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Neni-li uvedeno jinak, predpoklddejte idealni chovani plyni a N4 = 6,022 - 1023 mol™!, R = 8,314 JK ' mol~!, 1 atm =
101325 Pa, pporm = 1 bar = 10° Pa.

fazové rovnovahy
1. Predpokladejte platnost Raoultova a Daltonova zakona a vypocitejte celkovy tlak

a slozeni parni faze nad smési obsahujici 60 mol.% benzenu s toluenem, ktera vie
pii 90 °C. Pro tlaky nasycenych par plati nasledujici Antoineovy rovnice:

2790
Inps/kPa =139 — — 10
npp/kPa =139 = e

3095
Inps/kPa = 14,0 — — 0
npp/kPa =140 = ommTs

2. Parni faze nad smési benzen-toluen obsahuje 68 mol.% benzenu. Urcete rosny tlak
smeési pii teploté 85°C. (Vyuzijte Antoineovy rovnice z predeslého prikladu.)

3. Henryho konstanta dusiku ve vodé ma pii teploté 25 °C hodnotu 6,4-10~% mol m—3 Pa~!

(pfi tzv. atmosférické definici Kfj; = c;/p;).

a) Uréete pocet molekul plynného dusiku (My = 28 gmol™!) rozpusténych v 10 dm?
vody (M = 18gmol™!, p = 997kgm~?) pii atmosférickém tlaku 10° Pa. Vzduch
obsahuje 78 obj. % dusiku.

b) Urcete hodnotu Henryho konstanty s rozmeérem tlaku (tj. definovanou p; =
Ku;xi).

4. Nernstuv rozdélovaci koeficient jédu v chloroformové a vodni fazi je

L

vod
Ly

Ky =

Kolik gramii chloroformu (M., = 119 g mol™!) je potieba k jednokrokové extrakei,
chceme-li sniZit mnozstvi jédu (M; = 254gmol™!) ve 100 gramech vodné faze
(roztoku) z 0,2 g na 0,001 g? Predpoklddejte vzajemnou nerozpustnost vody a
chloroformu.

5. Pti teploté 40°C vytvari metanol a cyklohexan dvé kapalné faze, které obsahuji
27,0 mol.% a 73,2 mol.% cyklohexanu. Urcete latkové mnozstvi faze bohatsi na
metanol, smichame-li 1 mol metanolu a 2 moly cyklohexanu.
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resSeni

(Pro kontrolu uvedeno s nadmérnym poétem platnych ¢islic.)

—_

. p = 104,428 kPa, yp = 0,79423

2. p="7854kPa

3. a) N=23,0-10%, b) Ky = 8,6 GPa
4. m=1750 g

5. n = 0,42424 mol



